
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 (RPP)  

 

Satuan Pendidikan :  SDN 2 TEMBOKREJO 

Kelas / Semester :  IV / 1 (Satu) 

Tema 1   :  Indahnya Kebersamaan 

Sub Tema  2  :  Kebersamaan dalam Keberagaman 

Muatan Terpadu :  Bahasa Indonesia dan PPKn 

Pembelajaran ke  :  4 

Alokasi waktu  :  1 hari 

 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Setelah membaca teks, siswa mampu mengidentifikasi gagasan pokokdan gagasan pendukung 
dengan benar. 

2. Setelah membaca teks siswa mampu menuliskan gagasan pokok dangagasan pendukung ke 
dalam grafik yang sudah disiapkan dengansistematis. 

3. Setelah berdiskusi, siswa mampu menjelaskan bentuk-bentuk kerjasamadalam keberagaman 

dengan benar. 

4. Setelah mencari informasi, siswa mampu mempresentasikan contoh-contohkerjasama dalam 

keberagaman (kerja bakti, siskamling, gotongroyong,dll.). 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pembukaan 

1. Kelas dibuka dengan salam, menanyakan kabar, dan mengecek kehadiran siswa. 

2. Kelas dilanjutkan dengan doa dipimpin oleh salah seorang siswa. 
3. Siswa difasilitasi untuk bertanya jawab pentingnya mengawali setiap kegiatan dengan doa. 

Selain berdoa, guru dapat memberikan penguatan tentang sikap syukur. 

4. Siswa diajak menyanyikan Lagu Indonesia Raya. Guru memberikan penguatan tentang 
pentingnya menanamkan semangat kebangsaan. 

5. Siswa diminta memeriksa kerapian diri dan kebersihan kelas. 

6. Siswa memperhatikan penjelasan guru tentang tujuan, manfaat, dan aktivitas pembelajaran 
yang akan dilakukan. 

7. Siswa menyimak penjelasan guru tentang pentingnya sikap santun yang akan dikembangkan 

dalam pembelajaran. . 

8. Siswa diberikan pertanyaan pembuka: 
     Bagaimana cara menjalin kebersamaan dalam keberagaman budaya dan agama di Indonesia? 

 

 Kegiatan Inti 
(Sintak Model Discovery Learning) 

Membaca 
1. Siswa membaca teks yang ada di buku siswa. 
2. Siswa membaca teks dengan  membaca berantai. Guru menunjuk satu siswa dan siswa lain 

mendengarkan. Siswa yang ditunjuk kemudian melanjutkan bacaan siswa sebelumnya. 
(Collaburation) 

3. Guru meminta setiap siswa untuk menemukan gagasan pokok dan gagasan pendukung. 
Siswa membaca setiap paragraf dengan hati-hati. 

4. Siswa  menuliskan  gagasan  pokok  dan  gagasan  pendukung  pada  grafik yang disiapkan 
di buku siswa.(Mandiri) 

Berdiskusi 
1. Siswa akan dibagi ke dalam kelompok. Satu kelompok terdiri dari 5 siswa. Dalam kelompok 

guru meminta siswa mengamati bentuk-bentuk kerjasama masyarakat Indonesia. 



2. Guru menguatkan bahwa kebiasaan-kebiasaan  tersebut adalah hal baik yang harus tetap 
kita lestarikan. Guru memotivasi siswa jika ada kegiatan tersebut di lingkungannya bisa ikut 
membantu. (Critical Thinking and Problem Formulation) 

Kegiatan penutup  
1. Melakukan refleksi kegiatan pembelajaran dengan memberikan tugas di LKS  
2. Guru memimpin diskusi kelas untuk membantu siswa dalam membuat simpulan umum 

tentang kegiatan-kegiatan yang terkait dengan materi pembelajaran hari itu dengan 
mengisi buku siswa  

3.  Memberikan tugas pada peserta didik untuk mengerjakan pekerjaan rumah bersama 
orang tua  

4. Menutup kegiatan pembelajaran dengan salam dan doa.  
Refleksi dan Konfirmasi: 
Refleksi pencapaian siswa/formatif asesmen, dan refleksi guru untuk mengetahui ketercapaian 
proses pembelajaran dan perbaikan. 

 

C. PENILAIAN 
Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan 
sikap, tes pengetahuan  dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubrik 
penilaian. 
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LEMBAR KERJA SISWA 1 

 

 

NAMA SISWA :  

NO PRESENSI :  

 

Petunjuk pengerjaan  

1. Bacalah dengan seksama bacaan dibawah ini !  

2. Dari teks di bawah  carilah gagasan pokok dan gagasan pendukungnya. 

   Tulislah pada tabel berikut. 

3. Carilah informasi tentang salah satu kerja sama di lingkunganmu. 

    Presentasikan hasilnya di depan kelas. 

 

 

Perbedaan Bukanlah Penghalang 

Tidak seperti biasa, hari Minggu ini sekolah terlihat ramai. Hari itu, semua siswa 

diminta datang ke sekolah untuk menghias kelas masing-masing. Hari Senin akan diadakan 

lomba menyambut hari kemerdekaan. Bapak kepala sekolah berpesan, tiap kelas harus 

terlihat unik dengan kreasi anak-anak. Udin dan teman-teman sekelasnya juga datang ke 

sekolah. Pembagian tugas membuat hiasan telah dilakukan Udin dan teman-teman di hari 

Jumat yang lalu. Menghias kelas merupakan tanggung jawab bersama.  

Pagi-pagi hampir semua siswa di kelas Udin sudah hadir. Hanya Edo dan Martha 

yang belum terlihat. Edo dan Martha sudah meminta izin pada teman-temannya untuk hadir 

terlambat. Mereka harus pergi ke Sekolah Minggu di gereja untuk melakukan ibadah pagi. 

Udin dan teman-teman lainnya tidak keberatan. Sebelum ke sekolah, Udin dan Siti mampir 

ke rumah Edo, lalu ke rumah Martha untuk mengambil bahan dan hiasan kelas yang telah 

disiapkan. Udin dan teman-teman memahami bahwa hari Minggu pagi merupakan waktu 

ibadah bagi Edo dan Martha yang beragama Katolik. Perbedaan waktu dan cara beribadah 

tidak menghalangi niat kerja sama mereka.  

Siang hari sekolah semakin ramai. Kelas-kelas sudah terlihat indah dan semarak 

dengan hiasan merah putih buatan siswa sekelas. Begitu pun kelas Udin. Edo dan Martha 

juga sudah terlihat di antara mereka. Selesai ibadah pagi di gereja Edo dan Martha menyusul 

datang ke sekolah. Senang sekali Udin dan teman-teman berbagi tugas. Ada yang 

menggunting kertas, ada yang naik ke atas meja untuk menggantung lampion kertas, ada juga 

yang menghias pintu dengan pita kertas merah putih. Lelah tidak terasa. Ketika tiba waktu 

sholat Zuhur, Udin, Siti, serta teman-teman lain yang beragama Islam menjalankan 

ibadahnya. Edo, Martha, Dayu serta beberapa teman lain yang tidak menjalankan ibadah 

sholat melanjutkan pekerjaan menghias kelas. Menjelang sore, pekerjaan sudah selesai. Kelas 

Udin sudah terlihat semarak. Walaupun berbeda-beda, bekerja sama selalu menyenangkan. 

Perbedaan tidak menjadi penghalang untuk bekerja sama. 

 

 

 

 



 

TABEL  Gagasan pokok dan gagasan Pendukung 

 

 
 

Peta Pikiran bentuk kerja sama di lingkungan sekitar. 

 

 
 



 

 

LAMPIRAN 

 KEGIATAN  PENILAIAN 

 

1. Bahasa Indonesia : Gagasan Pokok 

Kriteria 
Sangat Baik 

(4) 
Baik 
(3) 

Cukup 
(2) 

Perlu 
Pendampingan 

(1) 

Mengidentifi 
kasi gagasan 
pokok 

Mengidentifika
si  
gagasan 
pokok  
dari 4 paragraf  
dengan benar. 

Menemukan  
2 segi banyak  
beraturan 
dengan benar. 

Menemukan  
1 segi banyak  
beraturan 
dengan 
benar. 
 

Belum mampu  
menemukan 

Mengidentifika
si gagasan  
Pendukung 

Membuktikan  
Semua 
bangun  
segi banyak  
yang 
ditemukan  
(dilihat dari sisi 
dan sudutnya)  
dengan benar. 

Membuktikan  
sebagian besar  
bangun segi  
banyak yang  
ditemukan  
(dilihat dari sisi 
dan sudutnya)  
dengan benar. 

Membuktikan 
sebagian 
bangun 
segi banyak  
yang 
ditemukan  
(dilihat dari 
sisi dan 
sudutnya)  
dengan 
benar. 

Membuktikan  
sebagian kecil  
bangun segi  
banyak yang  
ditemukan  
(dilihat dari sisi 
dan sudutnya)  
dengan benar. 

Mengkomuni  
kasikan 

Menemukan  
3 segi banyak  
Beraturan 
dengan  
benar. 

Menemukan  
2 segi banyak  
beraturan 
dengan benar. 

Menemukan  
1 segi banyak  
beraturan 
dengan  
benar. 
 

Belum mampu  
menemukan 

 
Catatan : Centang (√) pada bagian yang memenuhi kriteria. 
 

 
 

2. PPKn: Diskusi pada saat membahas tentang kerjasama di lingkungan. 

Kriteria 
Sangant baik 

4 
Baik 

3 
Cukup 

2 

Perlu 
pendampingan 

1 

Mendengarkan  Selalu 
mendengarkan 
teman yang 
sedang 
berbicara 

Mendengarkan 
teman yang 
berbicara 
namun sesekali 
masih perlu 
diingatkan 

Masih perlu di 
ingatkan untuk 
mendengarkan 
teman yang 
sedang 
berbicara 
v 

Sering 
diingatkan untuk 
mendengarkan 
teman yang 
sedang 
berbicara namun 
tidak 
mengindahkan  

Komunikasi non 
verbal () kontak 
mata, bahasa 
tubuh, postur, 

Merespon dan 
menerapkan 
komunikasi non  
verbal dengan 

Merespon dan 
menerapkan 
komunikasi non 
verbal dengan 

Sering 
Merespon dan 
menerapkan 
komunikasi non  

Membutuhkan 
bantuan dalam 
memahami 
bentuk 



ekspresi wajah, 
suar ) 

tepat tepat 
v 

verbal yang di 
tunjukkan 
teman  

komunikasi non  
verbal yang 
ditunjukkan 
teman  

Psrtisipasi 
(menyampaikan 
ide, perasaan 
pikiran) 

Isi pembicaraan 
menginspirasi si 
teman, selalu 
mendukung dan 
memimpin 
lainnya saat 
diskusi  

Berbicara dan 
menerangkan 
secara rinci, 
merespon 
sesuai dengan 
topik  

Berbicara dan 
menerangkan 
secara rinci, 
namun 
terkadang 
merespon 
kurang sesuai 
dengan topik  

Jarang berbicara 
selama proses 
diskusi 
berlangsung  

 
Catatan : Centang (√) pada bagian yang memenuhi kriteria. 
 

 
 

 
 
I. Catatan Anekdot untuk mencatat sikap (santun dan peduli) 

Catatan: 
1. Guru dapat menggunakan kata-kata berikut untuk menyatakan kualitas sikap dan 

keterampilan. 
 Belum terlihat 
 Mulai terlihat 
 Mulai berkembang 
 Sudah terlihat/membudaya 
 Catatan Guru 

2. Setiap hari guru dapat menilai minimal 6 siswa atau disesuaikan dengan jumlah siswa di 
kelas. 

 
Contoh alternatif penilaian sikap 
Nama    : ………………………. 
Kelas/Semester   : ..................................... 
Pelaksanaan Pengamatan  : ..................................... 

 

No Sikap 
Belum 
Terlihat 

Mulai 
Terlihat 

Mulai 
Berkembang 

Membudaya Keterangan 

1.  Santun      

2.  Peduli      

       

 

 Penilaian sikap (Percaya diri, Kerjasama). 

NO SIKAP 

KRITERIA 
Keterang

an 
Belum 
Terlihat 

Mulai 
terlihat 

Mulai 
Berkembang 

Membud
aya 

1 Percaya diri      

2 Kerjasama      

       

       

       

 



 

 

 


